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t.i. poosamosvojitvenem

obdobju je prišlo do nič manj
kot edinstvenega fenomena v

zgodovini slovenskega filma: v
dobrem desetletju, denimo
1992–2003, je nastalo nekaj nad 40
celovečernih igranih filmov, med
njimi pa jih je bila skoraj polovica
prvencev. Toliko prvencev v enem
desetletju, tega slovenska filmska
zgodovina dotlej še ni videla. Pri tem
pa niti ne gre samo za količino –
vrsta teh prvencev je bila prav
uspešnih, začenši z Outsiderjem
Andreja Košaka, ki je v drugi polovici
90. let slovenskemu flmu vrnil
občinstvo, z Ekspres, ekspres Igorja
Šterka, ki je prvi naredil dobro
festivalsko kariero, in potem V leru
Janeza Burgerja, Kruh in mleko Jana
Cvitkoviča, Jebiga Miha Hočevarja,
Zadnja večerja Vojka Anzeljca,
Šelestenje Janeza Lapajneta, Sladke
sanje Saša Podgorška ter Kajmak in
marmelada Branka Djurića. In ker je
nekaj najboljših debitantov
pripadalo mlajši generaciji, se je že
govorilo o »renesansi« slovenskega
filma oziroma o zamenjavi njegove
filmske generacije.

Toda uspešni, popularni, festivalski
ali kako drugače znameniti prvenci
niso toliko generacijski fenomen, kot
so tako rekoč posebnost slovenske
filmske zgodovine vse od leta 1948.
Na svoji zemlji Franceta Štiglica sicer
ni njegov najboljši film, zato pa se ga
še zmeraj drži mitična avra prvega
povojnega filma. Jože Gale je
debitiral s Kekcem (1951), ki je tudi
ostal njegov najboljši film. František
Čap je prišel v Slovenijo kot češki
filmski veteran, toda njegova Vesna
(1953) je bila tudi prva slovenska
uspešnica. Režijski prvenec Janeta
Kavčiča Akcija (1960) je prelomni in
skoraj filmnoirovski partizanski film.
S Plesom v dežju (1961) je debitiral
Boštjan Hladnik, Matjaž Klopčič pa
je v istem letu (1967) posnel kar dva
– Zgodba, ki je ni in Na papirnatih
avionih (oba sta med najboljšimi v
njegovem opusu). V 70. letih je največ
filmov posnel Vojko Duletič, toda
najbolj značilen za njegovo estetiko je
prvenec Na klancu (1971). Naslednje
desetletje slovenskega filma je odprl
Splav Meduze (1980) Karpa Godine,
Krizno obdobje (1981) Francija Slaka
pa je rešilo produkcijsko sušno leto.
Damjan Kozole je debitiral s
cinefilskim Usodnim telefonom
(1987), v katerem je igral tudi Vinci
Vogue Anžlovar, ki je potem kot
režiser »zažgal« z Babica gre na jug
(1991).

Po vsem tem je tako rekoč
zgodovinska nujnost, da je bila tudi
največja slovenska filmska uspešnica,
torej Naberšnikov Petelinji zajtrk,
lahko samo prvenec. Ampak kaj hoče
reči ta »zgodovinska lekcija«? Kaj
drugega kot to, da bi se na Filmskem
skladu kot glavnemu sofinancerju
domače filmske produkcije bolj kot z
raznimi natečaji, pozivi, razpisi in
drugimi formalizmi morali ukvarjati
z iskanjem filmskih debitantov. Ki jih
niti ne bi bilo tako težko najti. Če so
na skladu že »spregledali« celovečerni
scenarij Piran Gorana Vojnovića, bi
mu morali že včeraj naročiti, naj svoj
roman Čefurji raus nemudoma
predela v scenarij. Pravo vprašanje je
seveda, zakaj Vojnovič tega filma že
ne snema. Drugo takšno vprašanje je,
ali se bo morala aktualna študentska
generacija AGRFT, ki s svojimi filmi
osvaja nagrade po vseh mednarodnih
festivalih, postarati, preden bo prišla
do svojih prvih celovečercev. In dokler
bo Filmski sklad deloval kot
birokratsko postarana institucija, od
katere je odvisna slovenska filmska
produkcija, skoraj res ni videti druge
p e r s p e k t i ve .
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Marianne Faithfull je skupaj z Da -
vidom Daltonom že leta 1994 napisala
svojo Bi o g ra f i j o , iskreno in sočno pri-
poved o glasbenem dogajanju v šes-
tdesetih letih, o vzponih in padcih v
svojem življenju, o glasbi, literaturi,
gledališču in o sopotnikih tistega časa.
Veliko pikantnih podrobnosti, znanih
imen, vse dozirano s pravo mero na-
čina življenja, ki ga tempira tak ali dru-
gačen rokenrol. Letos se je vrnila na
literarno prizorišče z novo knjigo, in
sicer s spomini, sanjami in refleksijami,
ki so polne boemskega, filmsko-glas-
benega načina življenja a la Marianne.
Knjiga je tako kot njena avtorica ne-
posredna in vendar elegantno zadr-
žana: »Življenje sem živela kot avan-
turo in v njem resnično ne bi veliko
spremenila. Stojim za njim, v celoti.«

Nov album je že tretje sodelovanje
Marianne Faithfull in producenta Ha l a
W illnerja. Moči sta združila že leta
1985, ko je posnela skladbe Kurta Weil-
la. Sam koncept plošče je plod njenega
skrbnega in premišljenega izbora me-
lodij iz zakladnice popularne glasbe.
Kar ga loči od drugih, podobno nas-
talih plošč priredb iz sveta popularne
glasbe, je njen nevsiljiv, privlačen in

markanten ženski pristop k izbiri te-
matik. Vse je seveda nadgrajeno in zao-
kroženo z natančno izvedbo, odlično
interpretacijo in pestrim naborom so-
delujočih glasbenikov. V njeni inter-
pretaciji celo lahkotna pop pesmica
zazveni bolj polno, evokativno in vse-
prežemajoče. Zdi se, da ni lege, ki je ta
dama s tipičnim raskavim glasom in še
vedno zapeljivo rokersko nonšalanco
ne bi mogla odpeti. Glas in interpre-
tacija vsaki pesmi dodata osebno noto
in pristen pečat nečesa doživetega ali
aktivno hrepenečega.

Po 45 letih smo tako na tej plošči
končno le dočakali duet s starim pri-
jateljem Keithom Richardsom (v pes-
mi Merla Haggarda Sing Me Back Ho-
me), ob njem pa se na albumu pojavijo
še Nick Cave, Cat Power, Jarvis Coc-
ker, Rufus Wainwrigt, Sean Lennon in
Warren Ellis. Dih jemlje tudi ritem sek-
cija z Jimom Whitom (znanec iz sku-
pine Dirty Three, ki je v naših krajih že
gostovala), tu sta še kitarski zaljublje-
nec in virtuoz Marc Ribot ter konstanta
na njeni glasbeni poti, kitarist Barr y
Re y n o l d s . Vsak od glasbenikov je bil
posebno zaželen in »slišan« že v tre-
nutku, ko so priredbe šele nastajale, ko
je razmišljala o vseh poudarkih, vdihih
in pavzah, ki določeni pesmi dajejo
potrebno dinamiko, vsebini neki smi-
sel in melodiji svojo noto. Tako je na
primer tipično ritem in blues klasiko
Ooh Baby Baby Smokey Robinsona iz
šestdesetih let slišala v soul preobleki,
toda v vokalih ji je manjkal tako zna-
čilni visoki ton. Le kdo bi to lahko bolje
odpel kot prav tisti Antony (iz skupine
Antony and the Johnsons). Spoznala ga
je v Parizu in očarali so jo njegova barva
glasu, zvok, njun duet je prav gotovo
eden presežkov albuma.

Album je nastajal v živo v vsega de-
vetih dneh, praktično vsi posnetki so
bili v studiu posneti »s prve«, kar daje
albumu poseben čar. Easy Come Easy
G o je prekrasno popotovanje po zvoč-
nih pokrajinah. Skupaj z Marianne.
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Vsestranski likovni ustvarjalec Ko s t j a
Ga t n i k , ki je letos prejel nagrado Hinka
Smrekarja, najvišje priznanje sloven-
skega bienala ilustracije, svoje ustvar-
janje tik pred iztekom leta predstavlja
na dveh razstaviščih. Sinoči so v Ma l i
G aleriji Cankarjevega doma odprli fo-
tografsko razstavo, na kateri se avtor
prvič predstavlja s svojim fotografskim
delom, nocoj ob 19. uri pa bodo v
Narodni galeriji odprli pregledno raz-
stavo Gatnikovega likovnega dela z
naslovom Kaj sem videl?

Akademski slikar, fotograf, grafični
oblikovalec in ilustrator Kostja Gatnik
(1945) je med letima 1964 in 1969 štu-
diral na Akademiji za likovno umetnost
v Ljubljani pri Mariju Preglju in Mak -
simu Sedeju, po diplomi pa je na-
daljeval študij še na slikarski specialki
pri Sedeju in Zoranu Didku. Ilustriral
in opremil je več kot 80 knjig, oblikoval
mnogo plakatov in ovitkov za plošče,
izdal zbirko stripov, oblikoval lutke,
gledališke kostume in podobno. Na
vseh naštetih področjih je bil za svoje
delo večkrat nagrajen, prejel je tudi
častni znak svobode Republike Slo-
venije, predvsem pa je znan kot avtor
stripa Magna Purga. Pripravil je 20 sa-
mostojnih razstav in sodeloval na šte-
vilnih skupinskih doma in v tujini.

Na svoji prvi fotografski razstavi se
predstavlja z izborom iz obsežnega
opusa, ki ga zaznamuje likovni pristop
k ustvarjanju fotografskih podob. Pou-
darjena likovna nota se pri Gatniku
kaže v načinu uporabe motiva lastne
sence, poslikav tal, tipografij na stenah
stavb in uličnih grafitov. Obenem pa je
avtor zagovornik novih tehnologij, saj
je nekatere serije večkrat poimenoval
kar z imenom fotoaparata, s katerim so
bile narejene, posamezne fotografije
pa so ostale nenaslovljene. Spremno

besedo k razstavi je napisal fotograf
Milan Pajk, ki je opravil tudi izbor iz
Gatnikovega obsežnega fotoarhiva.

Kustosa razstave v Narodni galeriji
sta Marja Lorenčak in Andrej Smre-
kar, ki sta iz Gatnikovega opusa za
razstavo izbrala vsega skupaj 500 del na
platnih, originalnih ilustracij, plakatov,
knjig, stripov, printov, logotipov, ovit-
kov plošč, koledarjev, fotografij in lutk.
Tisto, kar je javnosti premalo znano, je
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njegov slikarski opus in prav slikarstvo
bo eno največjih presenečenj, pravi o
razstavi profesor likovne teorije Jo ž e f
Mu h ov i č . Njegovo slikarstvo je opisal
kot zvestobo »aksiomu, da je slikarstvo
nekaj, kar nam ponuja čisto veselje nad
neodvisnim obstojem nečesa, kar je
odlično«. Že pred desetletjem je ko-
lumnist Marko Crnkovič Gatnika oz-
načil kot »skritega genija«, obdanega z
avreolo kultnosti. »Nikoli ga nikjer ni

videti, razstavlja skoraj ne, po časo-
pisih ga ne vlačijo – in vendar ali ravno
zato je ena najmarkantnejših figur slo-
venske likovne scene.«

V začetku februarja bo izšla še mo-
nografija Gatnikovega dosedanjega li-
kovnega ustvarjanja, v kateri bodo naj-
večje presenečenje podatki, kje vse
smo doslej srečevali njegova dela, ne
da bi sploh vedeli, da jih je ustvaril
Kostja Gatnik. �	�
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